

中山帮扶肇庆封开捷报频传

# 扶智:贫困学子高考成绩全县第一 扶志:贫困户评上优秀致富带头人

最近,中山驻封开(德庆)县扶贫工作组喜报频传,经过几年的努力,扶智、扶志都获得了“丰收”:7月23日傍晚,高考成绩出炉,来自封开县杏花镇凤楼村的贫困户家庭的梁朝森获得了封开县高考理科总分的第一名,成了全县学子的榜样;7月,来自封开县平凤镇五一村的罗钦宗被授予“广东省优秀创业致富带头人”的称号。

在教育帮扶、产业扶贫方面出现的这两个榜样,背后都有什么故事?

■采写:新快报记者 曾贵真 ■图片:采访对象提供

## 贫困家庭连出三个大学生

梁朝森来自杏花镇凤楼村一个贫困家庭,母亲已过世,是父亲梁樟文一个人带着他和哥哥、姐姐一起生活。

中山市人社局驻凤楼村第一书记陈广晴告诉新快报记者,近几年来,在驻村扶贫工作队的鼓励下,梁樟文家不但经济一天天好起来,而且孩子的教育也不断出成绩:大儿子考上了大专,两年前毕业后在珠三角打工;二女儿目前在佛山科技大学读大三;小儿子梁朝森今年参加高考,以629分的总分获得了封开县高考理科总分的第一名。一家连出三个大学生,在当地传为佳话。

陈广晴说,帮扶工作队进驻凤楼村后,针对梁樟文家庭制定了脱贫方案,一方面全力支持他开展杏花鸡养殖和企业增益创收种养项目,另一方面针对他家三个孩子的读书进行奖补及发动中山社会爱心力量进行“点对点”的帮扶。

此后,梁樟文家孩子读书每年有补贴,每年出栏的杏花鸡就有约1000只。一家日子慢慢好起来,没了后顾之忧,孩子也能专心读书了。

驻村扶贫工作队员李锐传2016年就进驻凤楼村帮扶,几年来看着梁樟文一家慢慢蜕变。他说,在走访的过程中,扶贫工作队经常鼓励他们要通过知识改变命运,走出大山,这样才能隔断代际贫困。深明大义的梁樟文将扶贫干部的话一遍遍转述给子女,所幸几个子女也很争气。

李锐传说,梁朝森是一个非常乖巧懂事的孩子,学习成绩一直很好。几年前初三考试时,梁朝森曾因为一名之差考不上肇庆中学,一度有些情绪。驻村工作队获悉后上门安慰,告诉他“是金子迟早会发光的”。经过劝说,梁朝森慢慢放下思想包袱,更加发奋读书。



■罗钦宗细心管理他的蔬菜基地,种苗、洒水、催花、除虫……

疫情期间,扶贫工作队给梁朝森送了iPad,方便他上网课,同时鼓励他说:“在没有老师辅导的情况下,一切都要靠自己,要好好珍惜这段时间复习好。”

功夫不负有心人,这次高考梁朝森终于如愿考了个好成绩。“别人高考完都想着去哪里玩,他却跑去中山做暑假工,为大学积累生活费。真的好乖。”李锐传说。

## 生活拮据80后成全村“致富带头人”

来自平凤镇五一村的罗钦宗最近被授予“广东省优秀创业致富带头人”的称号。获悉后,他非常激动地说:“这一切都是中山扶贫工作队给予的,没有他们的帮扶和鞭策,就没有今天。”

据驻五一村第一书记、扶贫工作队队长李盛安介绍,罗钦宗上有老母,下有

四个小孩要养,因此夫妻两人没办法外出打工。最困难时,一家身上只剩不到30元现金。

但这名“80后”非常勤奋,也很有思想。他发现种菜后自己卖能赚得较多,资金流转较快,于是跑去找驻村扶贫干部,提出扩大种植规模的想法。驻村扶贫工作队当即表示支持,鼓励他利用村民丢荒的土地扩大种植。

2017年,驻村工作队在五一村推出蔬菜种植基地,罗钦宗积极响应,带头种植,通过种植迎季蔬菜+网络预订销售使其4亩的蔬菜基地实现3万元的产值。2018年,在驻县工作组及驻村工作队的建议下,他又回收村里丢荒田地把蔬菜种植扩大至15亩,同年7月还承包了五一村蔬菜收购站进行蔬菜收购业务,帮助其他贫困户、村民销售农副产品。

2019年,罗钦宗蔬菜种植面积已达35亩,同时与收菜商、农户签订了蔬菜产销协议,让贫困户种植蔬菜有了销售的保障。在罗钦宗带动下,五一村已有13户贫困户参与蔬菜种植,总面积达到54亩。当年蔬菜销售收入超过30万元,光这一项,罗钦宗本人就增收8万多元。

同时,他利用蔬菜种植基地发展“棚下养鸡”,17亩丝瓜种植基地里养殖了800只杏花鸡,摸索出农业种养立体模式。不但杏花鸡翻松土壤产生鸡粪有机肥料节约了种植成本,杏花鸡销售也达到了5.6万元。

今年上半年,罗钦宗又带动20户参与蔬菜种植,总面积达到80亩,预计五一村全年蔬菜销售收入约50万元。

如今,在他的带领下,村里的种植户日子过得越来越好。

省十三届人大常委会  
第二十三次会议召开  
王曦任广东省副省长

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员任宣报道 8月4日上午,省十三届人大常委会第二十三次会议在广州召开。省人大常委会主任李玉妹主持会议,主任会议成员徐少华、黄业斌、罗娟、吕业升、王衍诗、王学成、王波出席会议。省委常委、省政府常务副省长林克庆列席会议。

会议经表决,决定任命王曦为广东省人民政府副省长,任命陈旭东为广东省司法厅厅长,免去曾祥陆的广东省司法厅厅长职务。

在完成会议议程后,省人大常委会主任会议组织新任命的国家机关工作人员向宪法宣誓。



■肇庆医学高等专科学校护理系教师余淑仪现场模拟输液。  
新快报记者 夏世焱 实习生 曾润洋 刘淑铭/摄

## 比拼“拿手绝活” 广东高职院校青年教师展现拳拳匠心

新快报讯 记者王娟 实习生许凯欣 通讯员粤教研报道 选手现场“乘风破浪”,跳起《无价之姐》,或是一堂课上用了4种外语介绍“一带一路”文化……8月4日,广东省第五届高校(高职)青年教师教学大赛总决赛在广东财经大学举行,9位参加总决赛的青年教师经过最后角逐,最终来自广东省外语艺术职业学院的管小青和肇庆医学高等专科学校护理系教师余淑仪,分别拿下文科、理工综合组冠军,将有望获得五一劳动奖章。

此次大赛,吸引了全省89所高职院校674名青年教师参选。大赛分为文科

综合、理工综合两个组别,下设思想政治理论、财经商贸、教育与体育、文化艺术及其他、公共基础、电子信息、装备制造、医药卫生、土木建筑及其他等9个小组,覆盖了全省高职院校所有专业。

大赛现场,青年教师说课神采飞扬,生动有趣,主题演讲案例鲜活;教学绝活展示中,青年教师们纷纷亮出“十八般武艺”。来自广东农工商职业技术学院的英语/泰语讲师蔡桂成一堂课用了4种外语,在日文、英文、泰语、印地语、中文之间灵活切换,能说能跳又能唱,让学员感受中外文化交流的魅力。